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Esercizio 1

Si consideri la rete elettrica riportata in figura:

o—— 00— 000 —7—000

1.1 Si scrivano le equazioni del sistema che descrive la dinamica della rete elettrica.

1.2 PostoL=1,R;=2,R,=2, Ry =1, sidiscuta la stabilita del sistema.



1.3 Si determini, nel modo piu rapido possibile, il valore iniziale della risposta di y ad uno scalino unitario in u.

1.4 Si studi I’osservabilita del sistema.

Esercizio 2

Si consideri il sistema di controllo di figura:

5
dove G(§)=— .
) (1+5s)°(1+0.15)
2.1  Sidetermini la funzione di trasferimento R(s) del regolatore in modo tale che:
e In presenza di un riferimento y°(t) = Asca(t), e di un disturbo d(t) = Dsca(t), con |A| < 2, |D| <1, I'errore e a
transitorio esaurito (e..) soddisfi la limitazione |e,.| <0.05
o |l margine di fase ¢, sia maggiore o uguale a 50° e la pulsazione critica . sia maggiore o uguale a 3 rad/s.

e |l regolatore sia di ordine non superiore a due.



2.2 Con il regolatore cosi progettato, si tracci il diagramma polare qualitativo associato alla funzione di trasferimento
d’anello, individuando approssimativamente sul diagramma il punto corrispondente a o = ..



Esercizio 3

Si consideri il sistema in anello chiuso di figura:

dove:

-
s(1+5s)?

3.1 Sitraccino i luoghi delle radici, diretto e inverso, al variare di p.

3.2 Sulla base dei luoghi precedentemente tracciati, si determini I’insieme dei valori di p per cui il sistema in anello
chiuso é asintoticamente stabile.



3.3 Si verifichi il risultato con il criterio di Routh applicato al polinomio caratteristico in anello chiuso.

3.4 Posto u =10, si verifichi approssimativamente il precedente risultato con il criterio di Bode.

Esercizio 4
Si consideri un segnale a tempo discreto y*(k) e la relativa trasformata Zeta Y*(z)

4.1 Si enuncino i teoremi del valore iniziale e del valore finale a tempo discreto, con le eventuali ipotesi di
applicabilita.



4.2 Si supponga che il segnale y*(k) sia in realta il risultato del campionamento di un segnale y(t) a tempo continuo,
con passo di campionamento pari a T. Si dica sotto quali ipotesi € possibile ricostruire il segnale y a partire da y* e
si scriva la formula che da esplicitamente la ricostruzione.

4.3 Si spieghi se la formula scritta al punto precedente € utilizzabile in un convertitore D/A in un sistema di controllo
digitale.

4.4 Si consideri ora il sistema di funzione di trasferimento:
z-1

Glz)=————.
@) 722 -6z+8

Si determinino i primi quattro campioni della risposta di G allo scalino unitario.



